DEVENIR CAPABLE DE TRANSMETTRE LA VIE

Ce que j'ai déja vu :

Chez la femme seule une partie de l'appareil reproducteur est
visible le reste se trouve a lI'intérieur du corps.

Chez I'nomme I'appareil reproducteur est principalement situé a
I'extérieur du corps

Dans I'espece humaine la reproduction est sexuée. La fécondation
est interne et le futur bébé se développe dans le corps de la femme

(grossesse = 9 mois)

L’adolescence est la période de la vie entre I'enfance et l'age

adulte. Pendant I'adolescence a lieu la puberté.

Que se passe til ala puberté ?

) Des changements visibles ala puberte.

Document 1 : Les caracteres sexuels.

Dés la naissance et pendant toute I'enfance, un garcon et une fille
se distinguent par leurs caracteres sexuels primaires, c’est-a-dire
leurs organes geénitaux : les testicules et le pénis chez le gargon ;
les ovaires, l'utérus et la vulve chez la fille. A la puberte, le corps se
transforme progressivement, les caractéeres sexuels secondaires
apparaissent et distinguent un homme d’'une femme.




Document 2 : Les changements du corps.
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Les bandes colorées indiquent la période pendant laquelle les différents caractéres surviennent chez la majorité des
adolescents. L age de début de ces transformations et leur durée varient énormément d’un adolescent a un autre.

Document 3 : La croissance des organes reproducteurs.
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Document 4 : Des signes du fonctionnement de [I'appareill
reproducteur.
Sitét a lI'age de se reproduire, les jeunes hommes ont des

éjaculations et les jeunes femmes ont des regles. Les regles (ou
menstruations) apparaissent vers 13 ans. Elles se manifestent par
de faibles ecoulements de sang par la vulve pendant trois a six
jours. Elles ne deviennent régulieres qu’aprés une ou deux années.
Les éjaculations correspondent a I'émission d’'un liquide blanc et
épais, le sperme, par le pénis. Elles se produisent spontanément
vers 13-15 ans et surviennent souvent au cours du sommeil. Les
regles et les éjaculations sont les signes du bon fonctionnement

des appareils reproducteurs

A l'aide des documents, présenter les transformations du corps qui
ont lieu a la puberté chez les filles, chez les garcons et les
transformations communes aux deux sexes et expliquer pourquoi le

corps change.




Les modifications survenant a la puberte
Chez les filles Chez les garcons Communes aux deux sexes
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La puberté est une période de la vie au cours de laquelle le
corps de I'enfant change physiquement pour devenir celui
d’'un adulte capable de transmettre la vie.

Survenant a des ages differents selon les individus et le sexe, ces
transformations du corps s'accompagnent de changements du

comportement et de la fagon de penser.

Les caractéres sexuels secondaires apparaissent et les
organes reproducteurs deviennent fonctionnels.

Quelles sont les modifications internes qui s'operent a la

puberté chez le garcon ?

1) A lapuberté, chez le garcon, le corps fonctionne d'une nouvelle facon.

Voir Activité 2 cartable svt
http://alexandre.artus.free.fr/Cartable/quatrieme/Transmission%20vie%20homme/transmission_vie _homme.html

ACTIVITE 2 : S’informer & Communiquer

L'origine et les caracteres des spermatozoides



http://alexandre.artus.free.fr/Cartable/quatrieme/Transmission%20vie%20homme/transmission_vie_homme.html

Nous avons vu qu’a partir de la puberté, I’appareil génital masculin pouvait émettre du sperme par le
pénis(éjaculation).

e Que contient le sperme ? (répondre a I’aide du livre doc.3 p 101)
_Des cellules : les spermatozoides
sperme :

_Des sécrétions liquides de la prostate et d'autres glandes.

Les spermatozoides sont les gamétes males (= cellules reproductrices males). Observons-les (a partir d’une
vidéo et du livre) et décrivons-les.

e Quels sont les organes qui produisent les spermatozoides ?
Les testicules

e Schématise un spermatozoide e Compléte ce tableau (p.100/101)

Forme "tétard"

noyau

Taille 50 pum(20 alignés sur 1 mm)

Mobile ou non Oui

Durée de survie (dans les

voies génitales féminines) 2asjours mnntamon ﬁ\
R . flagelle
Nombre par mL 20 a 100 millions I
|
Rythme de production 1000

(quantité par Seconde) Schéma de spermatozoides .

A partir de la puberté, le fonctionnement des organes génitaux permet la production
des gameétes (cellules spécialisées dans la transmission de la vie).

Chez le garcon, les testicules se mettent a produire des spermatozoides (gametes
males) en continu jusqu'a la fin de la vie.

Les spermatozoides sont des cellules trés petites et mobiles.

L'appareil reproducteur masculin est forme :

http://www.biologieenflash.net/animation.php?ref=bio-0056-2

e D'organes produisant les gameétes : les testicules;

e De conduits ( I'épididyme, le canal déférent et I'urétre).

e D'organes fabriquant des sécrétions : les vésicules séminales et la prostate.


http://www.biologieenflash.net/animation.php?ref=bio-0056-2
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Quelles sont les modifications internes qui s'opéerent a la puberté chez la fille ?




1) A lapuberté, chez la fille, le corps fonctionne d'une nouvelle facon.

http://alexandre.artus.free.fr/Cartable/quatrieme/Transmission%20vie%20homme/transmission_vie _homme.html

ACTIVITE 2 : S’informer & Communiquer

L’ovule est le gamete femelle (= cellule reproductrice femelle). Observons-le (a partir d’une vidéo et du livre) et
décrivons-le.

e Quels sont les organes qui produisent les ovules ? (répondre grace au doc- p102/703)

Les organes qui produisent les ovules sont les ovaires-

e Schématiseunovule  (d l'aide de la vidéo et du livre)

. e Compléte ce tableau (vidéo + doc-7 p-90)
. membrane cytoplasme
Forme de l'ovule |sphérique avec réserves

- nutritives
g
S

Taille 150 pm

L’ovule est-il
capable de se non
déplacer seul ?

Rythme de roves
production (nbre | 400 Schéma d'un ovule humain.
dans une vie)

Chez la femme les choses sont trés différentes.

A la puberté, les ovaires produisent un ovule (= ovocyte =gamete femelle) tous les 28
jours en moyenne, jusqu'a la ménopause (vers 50ans).

L'ovule est une grosse cellule remplie de réserves nutritives et qui ne se déplace pas

seule.

L'appareil reproducteur féminin est formé : Voir cartable SVT

http://www.biologieenflash.net/animation.php?ref=bio-0055-2

e D'organes produisant les gametes : les ovaires.

e De conduits : les trompes, l'utérus et le vagin.

Légende a connaitre (surligner en fluo) ovaires, trompe, utérus, vagin, lévres (et non, il ne faut pas

recopier cette phrase !)


http://alexandre.artus.free.fr/Cartable/quatrieme/Transmission%20vie%20homme/transmission_vie_homme.html
http://www.biologieenflash.net/animation.php?ref=bio-0055-2
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Alors que les testicules produisent des spermatozoides en continu,
I'ovaire n'expulse qu'un ovule tous les 28 jours en moyenne.

La fréequence des regles est aussi de 28 jours.



Quel est le lien entre le fonctionnement cyclique de l'ovaire et la

venue des regles ?

V) L'activité cycligue de I'ovaire et de |'utérus.
ACTIVITE 3 démarche d’investigation

Chez la femme le cycle sexuel dure 28 jours en moyenne et
commence par les regles. Les regles sont un écoulement de sang
plus ou moins abondant selon les femmes.

D’ou vient le sang émis par les regles ?

Hypotheses

1. C’est I'ovaire qui perd du sang lorsgu’il expulse un ovule.
2. C’est l'utérus qui saigne

3. C’est le vagin qui saigne

Conseéquences previsibles
1.Si c’est l'ovaire, les regles se produisent au moment de
I'ovulation
2. Si c’est 'utérus qui saigne, la paroi de l'utérus doit présenter
des modifications expliquant le saignement.
3. Si c’est le vagin qui saigne, la paroi du vagin doit présenter

des modifications expliquant le saignement.



TACHE COMPLEXE : DECOUVRIR L'ORIGINE DES REGLES

En sorfant du cours de SVT sur la puberté, des éléves sinferrogent sur Mongine du sang des régies.

Léa : v Pour moi, c'est le vagin qui saigne T
Alexandre : « Nlimporte guoi ! C'est l'ovile qui saigne ef qui est défruit [ »

Zoé © ¢ En cours, moi j'ai compris que c'est la paroi de Novaire qui se déchire au moment de lMovulation fe

Rémy . « Maiz non c'est la paroi de lutéris qui se déchire. »

A l'aide des decuments fournis, testez la réponse de chacun

JJLLET AT SEPTEMBRE
10t 3 Fow 0O
. 1 2 3|e
0N e 3 a0
H ] 3] [
i 3 g. i :| : v

L] — |7 fovulalion
OEIN - 1w | Jovulafion s
[1E [IC]| 1N
BL ® J) Wl a
il .mm' I T ! vt 21 Ll Cvde o 3

ILIN - AL Si I2 :

0|

0T T WL 1F

] I MKl
ol 1'_'..| wls

18 1 _|I = :r
fuju] JIER| 7]

1.k = 5 m e
.'::I I I 1w

1 | i -
s EICIE 6

] BICIE 3 i
| R 13
Tk 3 aitH e {ale ,
- = i + i 4 ! .
B l at A tour de rile, 'un des deux ovaires expulse un
b5 H B 4 e, . :
[T N e 5| ovule. Celui-ci aura une durée de vie de 24
g 7] 14l 1

heures en moyenne dans les trompes, puis il

dégénérera.
Document 1 - calendrier d'une femme qui a
noté la durée de ses cycles.

Les regles sant des ECoubzments o2 sang
et de fragments de muguewse ubérine.

i Cuelgues miliitres, pendant 1 & & jours
3 s'écaulent parla wulve Elles apparaissent
| 1 f;,." o mayenne wers 17 ans. mais Tt sou-
1 ] /' elles sgient

i fe .-"|r — couche superficelle = muguiis :;"qu.:l;:un RS —

S §.  delaparoi de Futéns . wlirine
I =
cavité de__f i couche muscudaine
"UbErus de |3 pari de uléns

A L 'apgansl reprogucheur feminin
(e B i 207 MRk

SEFTEMERE QCTOBRE

[oL AT RTINS IO JLTRTA] V]S
OE B EE I E e

L k T abmid

1¥ joar L= Los . T - 1 o du
the cyele (R1) SanEUins RF-14 glanoa eyl sureent [He|
r Fpemmards
b Ewslution de la mRgesUsE ERne au cours 4'n oytie i s
L F

[ MO 209 1, medihe ]

Diocuments 3a et 3b

Jinterprete des obhservations
Des abservations mICrosco-

piques de [a parai du vagin de |

p||,|5iE|,|r5 femmes ont 65& réali

sees & différents moments de |
leurs cuches, Voich less résunaes : |
- épaissewr: 4 5 5 mm pendant |

taut e cuycle;
VaISSEAUN SEnguing : le nam

bre et la t2ille ne varient pas au |

cours du eyele

J"‘i La parai du vagin &u cours du
cycle de la femme,



Phase de confrontation et de mise en commun / Résultats

et conclusion :
1) Les regles n'ont pas lieu au méme moment que
I'ovulation, hypothese rejetée.
2)  Au cours du cycle, I'épaisseur de la couche
superficielle de la paroi de I'utérus varie. Elle est fine et
pauvre en vaisseaux sanguins au cours des regles et plus
épaisse et riche en vaisseaux sanguins apres les regles.
L'hypothése est confirmée.
3) Il n'y apas de modifications visibles a I'échelle
microscopique au niveau du vagin. L'hypothese est
rejetée.

Phase de terminaison :

Le sang émis au moment des regles provient de l'utérus.

La production de I'ovule est cyclique chez une femme.

A chaque cycle de 28 jours en moyenne, I'ovaire prépare, puis
expulse un "ovule" (ovocyte).

Dans le méme temps, la couche interne de la paroi de l'utérus

s’épaissit peu a peu et se gorge de vaisseaux sanguins.



Conventionnellement, un cycle
débute le premier jour des régles.

La muqueuse
utérine saigne
et se détruit
au cours des régles.

La mugueuse est a son épaisseur )
maximale, elle est préte a
accueillir un embryon.

]
I Un jeune ovule se développe |
| dans I'un ou I"autre des ovaires. |

La mugqueuse se reconstitue
et s'épaissit progressivement.

Un ovule est expulsé de l'ovaire |
dans le pavillon de la trompe : |

c'est I"ovulation. |

Des glandes se développent dans
la mugueuse et des vaisseaux
sanguins s’y multiplient.

Si I'ovule ne rencontre pas de spermatozoide, la couche interne
de la paroi se maintient quelques jours, puis est éliminée : C'est
I'origine des regles (menstruations). Le premier jour des regles
correspond au premier jour du cycle de l'utérus.

Le fonctionnement de l'utérus (caractérisé par les regles) et celui
de [l'ovaire (caractérisé par la production d'ovules) sont

synchrones. (Ajustés : ovulation au milieu du cycle utérin)
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